

# 让思想政治之花开得更美

## ——全国财税系统劳动模范、先进集体代表会议暨思想政治工作会议筹备工作会议侧记



岁末年尾，正值隆冬，然而在祖国南疆首府的南宁市，却仍是鲜花盛开。为了迎接建国以来财税系统首次劳动模范、先进集体代表会议暨思想政治工作会议的胜利召开，财政部和中国财贸工会全国委员会于1986年12月中旬在南宁市召开了全国财税系统表彰大会的筹备工作会议。参加会议的有各省、自治区、直辖市财政厅（局）、税务局和计划单列市财政局、税务局的同志，部属财经院校的同志。全国财税系统表彰大会筹备工作领导小组副组长陈如龙、办公室主任朱希安和中国财贸工会的同志出席了会议。广西壮族自治区人民政府副主席王蓉贞出席大会并讲了话，财政厅副厅长欧阳三等同志也参加了大会。

在会上，筹备工作领导小组副组长、财政部党组成员陈如龙同志作了报告。陈如龙同志在报告中，对这次全国表彰大会的筹备工作提出了具体任务和要求。他指出，各地区财税系统在全国大会之前召开本地区的表彰大会，是召开全国财税系统表彰大会的基础，这对推动财税部门加强“两个文明”建设，加强思想政治工作，鼓舞财税干部，以实际行动迎接全国表彰大会的召开，更好地完成财税工作任务，是十分必要的。各级财税部门，要有一位领导同志用主要精力来抓这项工作，要把它摆到重要的议事日程上来，精心组织，积极筹备。要抽调得力的、精干的人员扎扎实实地开展各项筹备工作。

会议期间，吉林、浙江、广西、上海、湖北五

省、市的代表介绍了本地区如何开好表彰大会和怎样加强财税系统思想政治工作的经验。会上，代表们结合陈如龙同志的报告，联系本地区的实际情况开展了热烈的讨论。

与会同志一致认为，树榜样，评模范，表彰先进是开展思想政治工作，促进精神文明建设的一种有力形式。财政部决定召开全国财税系统劳动模范、先进集体表彰大会暨思想政治工作会议，这是全国财税系统60多万干部职工政治生活中的大事，符合党的十二届六中全会精神，表达了广大财税干部的心声。这次会议将是财税队伍的一次大检阅，有利于社会更好地了解财税干部的形象，扩大财税工作的影响，也将激发广大财税干部为四化积极工作的热情。

回顾近几年来财税系统思想政治工作的实践，代表们深刻认识到思想政治工作抓与不抓大不一样，灿烂的思想政治之花必然结出丰硕的经济工作之果。浙江省财政厅党组在1983年明确认识到，要完成全省繁重的财税任务，必须有一支素质好的财税队伍与之相适应。而不断提高财税队伍的政治素质和业务素质，抓好财税队伍的思想建设和组织建设，则是首要的任务。他们每年在全省性的财税会议上都强调要加强思想政治工作，要求市、地、县财税局的主要领导要认真抓思想政治工作，要有一位负责同志专管或分管思想政治工作；各政工部门（人事、监察、教育、纪检、党团）要充实力量，保持相对稳定。同时，他

们与地方党委配合狠抓了财税系统各级党组织建设。经过一年多的努力，全省624个财税所，已有410个单独建立了党支部。1985年以来，浙江省财政厅召开了两次全省财税系统先进经验交流会，先后有165名代表在会上交流了经验。思想政治工作的加强，为财税工作任务的完成起了保证作用。1985年浙江省财政收入比1980年增长近一倍，平均每年递增14.5%。1986年1至11月份，财政收入比上年同期增长11%。目前，坚持财税业务工作和思想政治工作统一抓已越来越为各级财税部门所重视。在全国财税系统，一个加强思想政治工作，开展“学模范、争先进、比贡献”的活动，正在蓬勃兴起。据统计，近年来，已有不少省、自治区、直辖市召开了财税系统先进个人、先进集体表彰大会或思想政治工作会议，其中有的会议是以省人民政府名义，由财税部门召开的。在这些会议上表彰了33个省级劳动模范，10个全省先进集体。

为了开好全国财税系统第一次劳模表彰大会，记者在这次会议上了解到，自1986年8月财政部在全国财政厅(局)长会议布置这项工作以来，各地财税部门的领导都很重视，进行了大量准备工作。到1986年12月中旬，已有18个省、区、市，5个计划单列市成立了筹备工作领导小组。山西、新疆的税务系统已召开了表彰大会。大多数地区的财税部门已决定在1987年2、3月召开本地区的表彰大会。湖北省财政厅在全国财政厅(局)长会议后，立即召开了全省地市州财政、税务局长会议贯彻厅(局)长会议精神。厅党组书记、厅长何福林同志在会上，明确要求全省各级财税部门要注意发现典型、培养典型、总结典型、宣传

典型，通过学习先进活动，开创全省财税工作新局面，迎接全国财税系统表彰会议的召开。厅党组还向省委、省政府汇报了在全国财税系统表彰大会前召开全省财税表彰会的想法，得到了省委、省政府的支持。省财政厅在印发召开全省财税系统先进集体、先进个人表彰会通知的同时，成立了先进集体、先进个人评选委员会。评委会成员由厅党组成员组成，厅党组书记任主要领导。省表彰大会还设立了秘书处及材料、资料、会务、奖品四个组，明确了各组的职责。为了搞好表彰会议的筹备工作，省厅两次召开了全省地市州财政、税务局办公室主任会议，具体研究了如何推荐出席全国财税系统表彰会的代表、典型材料准备和全省财税系统表彰会的准备工作。翔实的计划，周密的准备，是各级财税部门对待这次全国表彰大会的鲜明态度，它也深深激励了参加这次筹备工作会议的代表。青海省财政系统原来准备在全国表彰大会后，再召开省里的会议。在这次会上，青海的同志坐不住了，连夜打电话回去，和家里的同志商量如何更好地抓筹备工作，在全国大会前召开省里的表彰会。

经过几天紧张而又有序的讨论，这次全国财税系统表彰大会筹备工作会议结束了。代表们对如何加强思想政治工作，搞好表彰先进的活动，提高了思想，统一了认识，明确了下一步工作的部署和要求。我们相信，在全国广大财税干部职工的共同努力下，在即将召开的财税系统首次劳动模范、先进集体表彰大会上，劳动模范胸前的红花将会开得更鲜、更美。

(本刊记者)



认真评选



精心组织

晓  
东  
刻